

# 新风遍城乡 文明润心田

□记者 李瑞才

从红白理事会的务实举措,到积分制的创新激励,再到文化墙的无声浸润,近年来,市城乡一体化示范区(以下简称示范区)将移风易俗作为深化精神文明建设、推进乡村振兴战略的重要抓手,聚焦陈规陋习,倡导文明新风,通过一系列扎实有效的举措和一件件具体实在的“小事”,持续发力、久久为功,让文明理念在城乡落地生根,有力推动了移风易俗工作向纵深发展。

## 红白理事会理出新风尚

“以前,示范区下辖的村庄及涉农社区,红白事讲排场、比阔气之风一度盛行。一场白事,流水席动辄几十桌,鞭炮震天,不仅加重了群众负担,也影响了社区环境。”示范区相关负责人说。为改变这一状况,示范区指导各社区、村庄普遍建立和完善了红白理事会。理事会由德高望重的老党员、老干部、村民代表组成,制定了详细的《红白事操办标准》,对宴请规模、菜品数量、礼金标准等都作出了明确规定。例如,社区的老住户李大爷,原计划孙子结婚时大操大办。红白理事会得知后,主动上门,耐心讲解新规和奢靡浪费的弊端。一开始李大爷有些犹豫,觉得面子过不去。理事会成员便举例子、算经济账,还承诺帮助策划一场既简约温馨又不失体面的婚礼。最终,李大爷被说服了。婚礼当天,没有漫天鞭炮,没有冗长车队,宴席控制在标准范围内,亲友们聚在一起,热闹又温馨。

## 文明风尚浓 三川万事兴

事后,李大爷感慨:“这样办好!省心省钱,人情味一点没少,邻里都夸新风气好!”红白理事会的积极作用逐渐显现,大操大办、攀比浪费的现象得到有效遏制,喜事新办、丧事简办在示范区蔚然成风。

### 小积分兑出文明新活力

如何让移风易俗从“要我做”变成“我要做”?示范区探索出了一条积

分制管理的新路子。王子勇是示范区永福街道王祖庙社区居民,也是一名推动移风易俗工作的先进代表。他表示,在他们社区,每家每户都有一本“文明积分存折”。居民如果积极参与环境整治、参加志愿服务,或者严格遵守村规民约、践行移风易俗(如简办红白事、拒绝高价彩礼等),都能获得相应积分。积分可以在指定的“文明超市”兑换生活用品、农资等实物。

居民张大姐闲暇时间总爱在牌桌上消磨。自从社区推行积分制后,她发现参加社区组织的文艺宣传队或参与打扫公共卫生等志愿服务都能赚积分换东西,积极性一下子被调动起来。现在,她是社区文艺宣传队骨干,还主动承担了社区公共区域清扫等任务。“以前打麻将输钱还伤身,现在参加活动既能锻炼身体,又能愉悦心情,还能用积分换生活用品得到实惠,真是太好了!”张大姐笑着说。

该社区负责人表示,小小的积分,激发了群众自愿参与基层治理、践行文明新风的热情,将移风易俗的“软约束”变成了“硬抓手”,营造了人人参与、人人争先的良好氛围。

### 文化墙绘出乡风新面貌

“我们结合本地文化特色,不仅聘请专业画师,还发动本地书画爱好者,将社会主义核心价值观、孝老爱亲、邻里和睦、勤俭节约、移风易俗等内容,以生动形象的图画、朗朗上口的顺口溜、感人肺腑的小故事等形式,绘制或书写在村庄的主要街道墙面上。”搬口街道相关负责人说。如今,徜徉在示范区的大街小巷,行走在乡道村庄间,一面面色彩鲜艳、内容丰富的文化墙格外引人注目。这些墙体曾经斑驳杂乱,现在已成为示范区传播文明新风尚的“代言人”和“宣讲台”。

事实证明,文化墙不仅美化了乡村环境,更成为了教育引导群众、倡树文明新风的有效载体。抬眼可见、驻足即观的文明理念已融入日常生活,成为群众的自觉行动。(2)11



10月22日,在周口中心港集疏运铁路专用线跨宁洛高速特大桥施工现场,工人正加紧作业。据悉,周口中心港集疏运铁路专用线全长12.663公里,总投资16.33亿元,于2025年4月15日开工,建设工期2年。其中,工程难度最大的跨宁洛高速段为特大桥工程,全长3196.07米,共设计桩基445根、墩台101处,跨宁洛高速连续梁长176米。目前,特大桥已完成桩基430根、桥墩61个,整体工程计划于2026年7月竣工。  
记者 梁照曾 摄

## 老产业成了新标杆

(上接第一版)一支由36名研发人员组成的团队——其中近半数为博士、硕士等高级人才,全力投入技术攻关。

经专家团队持续攻坚与反复试验,四通锅炉成功突破超低氮燃烧技术,自主研制出新一代燃烧器。据中国特种设备检测院实测,其氮氧化物排放量低于 $30 \text{ mg/m}^3$ ,明显优于国际标准,且具备显著成本优势。该技术成功实现进口替代,目前已广泛应用于公司流式锅炉产品。

“使用自产燃烧器后,成套设备成本降低约30%,环保性能也进一步提升,显著增强了我们产品在国际市场上的竞争力。”冯少华说。目前,该公司产品已覆盖31个省、自治区、直辖市,并出口至110多个国家和地区。

### 促升级:全链智能提效率

破解技术瓶颈后,四通锅炉又盯上了“全链条智能化”。

2021年,四通锅炉启动锅炉行业远程运维工业互联网平台建设,2023年正式接入河南省工业互联网平台。如今打开平台后台,全国乃至全球客户的锅炉运行数据一目了然:北京某工厂的锅炉压力有点高,系统自动推送预警;埃塞俄比亚的生物质锅炉需要保养,远程运维团队提前制订方案……四通锅炉还与安钢等供应商签订战略合作协议,实现钢板、钢管等原材料按需定制,减少浪费,提升效率,并通过锅炉行业远程运维工业互联网平台实现库存实时联动补货。

“我们建立起全流程质量追溯体

系,每道工序责任到人,焊工钢印标记可追溯十年以上;所有数据上云,无需纸质记录,实现产品从生产到使用的全生命周期数字化管理。”四通锅炉办公室主任应春宁边说边向记者展示着1.3万余台接入设备的实时数据,“昨天上午,我们就接待了一批来自菲律宾的客户,经过考察交流,他们成功订购了10蒸吨生物质锅炉。如今,我们每周都会固定接待3至4批国外客户。”

单打独斗不如抱团发展。2022年,四通锅炉牵头建设共享锅炉产业园,把自身的智能设备、技术标准、供应链资源开放给本地中小企业。记者在采访中发现,在共享锅炉产业园内,周口锅炉行业实现了从“我们有什么,顾客买什么”到“客户需要什么,我们造什么”的可喜变化。

“十四五”期间,我们大力发展大规模个性化定制,改变了原有相对固化的生产线和生产体系,打破传统供需模式,使得设计、研发、制造、销售全环节更加紧密高效协作。”冯少华介绍。如今,产业园已聚集36家配套企业,形成从零部件加工到整机组装的完整产业链,“周口锅炉”的招牌越做越响。

### 谋发展:绿色低碳增效益

绿色转型,是“十四五”期间周口传统产业“焕新”升级的另一个关键词。走进四通锅炉生产车间,淘汰的老旧机床早已不见踪影,取而代之的是一级能效电机和智能化生产线。“以前生产1蒸吨锅炉要消耗350度电,现在只要210度。”冯少华向记者

算了笔账,“十四五”期间,企业年产值平均达3.5亿元,年均增长6.5%,但能耗却大幅下降,真正实现了“增产不增耗”。

从一台锅炉的“智能蝶变”,到整个产业的“升级浪潮”,周口的“智改数转”不止发生在锅炉车间。

在商水县阿尔本制衣的智能车间里,无人物流车沿着轨道穿梭,自动将布料送到裁剪机旁,车间大屏上实时显示着每道工序的产量和质量;

在太康县的纺织产业园,数字化染整设备让布料染色均匀提升15%,污水排放量减少20%;在沈丘县金丝猴食品有限公司,41条自动化生产线年生产11万吨休闲食品。像金丝猴这样的休闲食品企业,全市有140家,已形成糖果、肉制品、豆制品等八大类的休闲食品产业体系,主营业务收入占全市规上食品加工业的25%。

### 展成果:数据见证新跨越

数据是最有力的证明。仅2024年,全市实施市级重点智能化改造项目328个,340个项目全部投产,766家企业完成数字化诊断,78个项目入选省级数字化转型项目库。17家企业获评省级智能车间(工厂),30家企业拿下省级绿色工厂、数字化转型标杆等称号,项城市先进制造业开发区

成为国家级重点园区水效领跑者,沈丘县先进制造业开发区获省级数字化转型标杆,太康县先进制造业开发区入选全省转型升级试点。今年5月,在全省加快数字化转型推动制造业高质量发展工作推进会上,周口作为唯一的省辖市代表作了典型发言。

站在“十四五”收官与“十五五”

启航的历史交汇点回望,周口的“智改数转”脚步从未停歇。

“我们要继续推进‘一转带三化’,针对不同行业、不同规模的企业提供‘一企一策’的数字化解决方案,帮助更多企业实现‘装备换芯、设备上云、生产换线’。”市工业和信息化局相关负责人说。

车间里的机械臂仍在运转,屏幕上的数据持续跳动,这座曾经以农业为主的城市,正用“智改数转”的画笔,描绘着工业强市的新图景。周口将聚焦纺织、食品、装备制造等优势产业,打造更多千亿级产业集群,推动传统产业在高端化、智能化、绿色化的道路上稳步前行,助力更多企业从“周口制造”迈向“周口智造”,让老百姓在产业升级中收获更多获得感、幸福感。

### 记者手记:

走进太康县共享锅炉产业园车间,机械臂翻飞、数据屏闪烁的场景,彻底打破了我们对锅炉行业的刻板印象。老焊工指尖划过智能终端时的笑意,冯少华谈及自主燃烧器时的笃定……从燃烧器国产替代的攻坚,到全链条数字化的跃迁,一台锅炉的蝶变,映射的是整个产业浪潮的奔涌。

从单一企业转型,到共享产业园带动产业链升级;从高耗生产,到“增产不增耗”的绿色发展——周口传统产业的“焕新”,不是偶然的单点突破,而是“智改数转”与政策扶持同频共振的结果。周口以“智改数转”为笔,正在农业底色上绘出工业强市的新图景,前进的脚步从未停止。(2)11

### 长保驾护航。

#### 强师优教,夯实高质量发展根基

教育大计,教师为本。近年来,通过特岗计划、招教考试等多渠道补充教师2053人,师资结构持续优化。师德建设常态长效,实行“一票否决”,1人荣获国家级表彰,1722人获评省市县先进个人。完善“五级”联动培训机制,累计培训教师9.3万人次,培养各级名师354人,创建“三名”工作室54个,送教下乡48次,打造出一支高素质的专业化教师队伍。

### 质专业化教师队伍。

办学条件持续改善,资源布局更加均衡。投资2.15亿元扩建城区学校,新增学位3510个;投入2.59亿元改扩建学校329所,彻底消除危房;农村学校标准化建设达标99所,205所小规模学校优化整合。通过学区调整、集团化办学等措施,有效缓解“城区挤、乡镇弱、村小空”问题,让每个孩子都能享受公平而有质量的教育。(2)5

### 站在“十四五”收官与“十五五”

启航的历史交汇点,郸城教育正以更加昂扬的姿态,锚定创建全国义务教育优质均衡发展县目标,深化教育改革,构建高质量教育体系。未来,郸城将继续加强党的建设,优化资源布局,强化师资队伍,深入实施素质教育,不断提升人民群众的教育获得感、幸福感,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章贡献郸城教育力量。(2)5

湿土不旋耕 晚种不滥种

## 周口农技人员下沉支招麦播

截至10月20日17时

全市主要秋作物  
基本收获完毕

全市计划麦播面积

1104.4万亩

腾茬

716.9万亩

整地

67.2万亩

本报讯(记者 付永奇)“老乡,这地块湿度还没降下来,可不能急着旋耕!得等到‘手握成团,落地即散’时再动手。”10月21日,周口市农科院副院长韩玉林蹲在郸城县巴集镇的田地里,抓起一把湿土揉搓着向农户讲解。

眼下正是小麦播种“黄金窗口期”,但持续一个多月的阴雨天气导致周口农田土壤偏湿,部分地块水分过饱和,农机陷田、腾茬延迟等难题接踵而至。面对不利形势,市农业部门迅速打出“指导+技术+服务”组合拳,以科技为笔,在湿黏的土地上奋力书写“保种保收”的答卷。

“宁可晚种几天,也不粗耕滥种!”这是周口市委农办组建的6个“三秋”指导组在田间地头说得最多的话。自10月18日起,由农业农村、粮食储备等多部门组成的指导组分片包干,奔赴全市12个县(市、区)及农场。在太康县马头镇的一片田地里,指导组发现部分农户因急于播种,准备湿耕湿种,立即叫停并现场演示深沟排水技术:

“你看,顺着地势开挖30厘米深的排水沟,再结合深松机打破犁底层,水分很快就能渗下去。”指导组每周形成工作报告,将“积水排

除”“秸秆粉碎长度≤5厘米”等关键指标纳入进度台账,确保问题早发现、早解决。

应对湿涝,技术预案是关键。早在9月30日,周口市农业农村局就发布了《2025年麦播技术指导意见》,明确“五良”“五精”技术路径;10月10日,针对阴雨加剧的情况,又紧急印发了《小麦抗湿晚播技术指导意见》,提出“四补一促”应变措施。在淮阳区的高标准农田里,种粮大户刘建正在和农技人员一起查看土壤湿度。为不误农时,他准备使用北斗导航精量播种机加快播麦速度。“往年播5厘米,今年湿墒得浅播,还得用包衣种子。”刘建告诉农技人员,“我计划种‘周麦37’,抗逆性强,加上‘杀虫剂+杀虫剂’包衣,烂籽、烂苗风险小多了。”

“麦喜隔年墒,咱得变不利为有利!”在西华县红花镇,农业技术人员通过线上直播,向农户解读农谚里的科学道理。针对持续阴雨带来的“底墒充足”有利条件,技术人员指导农户落实“以肥补晚”:每亩增施10公斤磷肥促根系发育,秸秆离田地块追加5公斤钾肥;“以密补晚”则按“每晚播2至3天,亩播量增0.5公斤”调整,但严格执行基本苗不超过40万株。在沈丘县留福镇的农田里,农机手张师傅操控着复式条播机,演示一次性完成旋耕、施肥、播种、镇压作业:“这机器深松和旋耕功能,过湿地块也能作业,播量精确到每平方米30粒。”

目前,周口各地正掀起抗湿种麦热潮,农户们忙着疏通沟渠、晾晒秸秆。“虽然播期比往年晚了几天,但有技术护航,咱心里有底!”看着田地里正在外运秸秆的车辆,沈丘县种粮大户刘记森笑着说。

据农情调度,截至10月20日17时,全市除部分红薯、蔬菜、大豆等晚熟作物外,主要秋作物已基本收获完毕。全市计划麦播面积1104.4万亩,已腾茬716.9万亩,整地67.2万亩。

## 五十多家名企汇聚商水纳贤才

本报讯(记者 马治卫)秋风送爽,“职”等你来。10月21日,商水县市民之家广场人头攒动,2025年“金秋招聘月”大型招聘会在这里火热举行。50余家本地名企携2000多个优质岗位现场“求贤”,吸引了众多求职者前来寻觅良机。

招聘会现场,气氛如同当天的阳光一样热烈。从电子商务、纺织印染到现代农业、现代服务,覆盖本县重点产业的50余家企业摆开“擂台”,技术研发、市场营销、行政管理、技能操作等各类岗位虚位以待。

更贴心的是,商水县人社局还在现场设置了“服务小窗口”:“重点企业招聘区”专门对接供需双方,帮求职者精准“匹配”;“就业政策宣传服务站”里,工作人员手把手解读就业补贴、技能培训等相关政策;“社保服务咨询处”则耐心解答参保、维权等问题。不少求职者驻足点赞:“政策讲得透,大家找工作更有底了!”

没到现场的人也不用着急,县零工市场同步开启了“直播带岗”。主播拿着岗位清单对着镜头介绍:“阿尔本制衣招缝纫工,月薪4000元起,还管食宿……”手机前的求职者随时能提问,远程就能了解岗位详情,真正实现了“线上线下一起帮”。

“这次招聘会提供的岗位质量

很高,我刚刚与两家心仪的企业进行了深入沟通,并提交了简历!”一位许姓应聘毕业生难掩兴奋地说。

近年来,商水县始终把就业工作摆在民生保障和经济社会发展的突出位置,扶持培育了盛泰纺织、阿尔本制衣等一批优秀企业,深挖潜力,开发更多优质岗位,鼓励企业优先吸纳本地劳动力,特别是帮扶重点群体就业。

举办此次招聘会,旨在让有就业意愿的劳动者不用外出奔波,在家门口就能找到施展才华的舞台;让企业不用四处求贤,在本地就能招到急需的人才,真正实现“就业有支持、创业有帮扶、用工有保障”。

本次招聘会由商水县委、县政府主办,县委宣传部、县经开区、县总工会、县工商联、县人社局等单位联合承办,主题为“支持民营经济经济发展,促进高质量充分就业”。据统计,这次招聘会线上线下共接待咨询及投递简历的求职者达1580多人次,739人当场与企业达成了就业意向。

下一步,商水县人社局将持续优化服务,线上依托“商水零工”小程序、专场直播带岗,线下举办“春风行动”“企业专场招聘会”等活动,把岗位和政策直接送到村口、社区,让大家找工作更省心,日子过得更有底气!(2)11

## 传承道德智慧薪火 点燃教育文化之光

本报讯(记者 侯国防 通讯员 段传涛)“听了李教授的讲座,我对老子文化有了更深刻的理解,我学会了敬畏和谦让,明白了‘无为’不是无所作为,而是不妄为……”商水县第一高级中学教师王莹莹说。

10月21日,老子研究院道德文化普及巡回宣讲活动走进商水县。老子研究院特聘研究员、周口师范学院文学院教授李晓英以“谦下不争的人生哲学”为主题,为300余名文化教育工作者和师生代表带来一场精彩的文化盛宴。

李晓英结合老子经典论述与现实生活场景,阐释了“天之道,利而不害;圣人之道,为而不争”的内涵,

讲解了“容人之长,容人之短”的包容之道和“以其不争,故